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Betdh aﬂuoxaﬁa/tonjCead Bhliain cén chasi le:
e tionty idir coddin, deachulachaagus e comhréir dhireach agus comhréir

céatadain, inbhéartach a usaid.

e uimhreacha a roinnt i gcéimheas
airithe,

Jadm&éiddm,ﬁﬂhla,mvidhtdcénc/moile:

e an clog 24 uair a thuiscint, e anluas, anfad noé an t-am a riomh

e am a shuimiu agus a dheald, nuair a thugtar an da athrég eile,

e tiontu idir soicindi, n6iméid agus e fadhbanna a bhaineann le ham, fad
uaireanta an chloig, agus luas a réiteach.

e amchlair aléamh agus a léirmhiniu,

Mir 12.1 Céimheas agus comhréir

1. Céimheas

Usaidimid céimheasa chun comparaid a dhéanamh idir dha chainniocht.

Ts é cdimheas na ndioscai gorma leis na dioscai bui 5: 3. QOO0 0O
Is féidir an cdimheas 12 : 8 a shimplit ach gach téarma a roinnt ar 4. OO

Da bhrisin, 12:8 = 3:2.

An fhoirm is simpli den chéimheas a thugtar ar 3 : 2.

Sloinntear céimheas mar shlanuimhreacha de ghnath.

Is féidir an céimheas %:% a shloinneadh mar shlanuimhreacha ach gach téarma a iolru
faoi 6.
1,5_6,5><6_2,5 iolrt d4 thaobh d héimh faoin ai . .
- 3'6 36 . ... agiolruan athao en choimheas faoin ainmneoir coiteann.

Cainniochtai a agus b

Céimheas Combhréireanna
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A sampla1 )

Roinntear suim airgid sa chéimheas 1:3:5.
Mas fii €250 an chuid is |0, céard é an tsuim iomlan?

Ma roinntear suim airgid sa chéimheas 1:3:5, roinnimid an t-iomlan ina 9 gcuid.

=3
= 2 =1€250 X 9 =€2250

-, an tsuim iomlan €2250

&

2. Combhréir

Cuireann céimheasa cuid amhdin i gcompardid le cuid eile. Cuireann comhréir cuid
amhain i gcomparaid leis an iomlan.

2 21

3 no 3

Sloinntear comhréir de ghnath mar chodéan, mar dheachuil né mar

chéatadan.

Is € comhréir an chuid sin den chiorcal ar dheis ata dearg nd

Ma chosnaionn litear peitril €1.60, cosnaionn 2 litear €3.20 agus
cosnaionn 3 litear €4.80.
Ta costas litear amhdin, 2 litear agus 3 litear i gcomhréir dhireach anseo.

A Sampla2 )

Taistealaionn carr 78 km ar 9 litear peitril.
(i) Cafhad a thaistealoidh sé ar 21 litear peitril?
(ii) Cé mhéad litear a theastodh do thuras 390 km?

() Anseo, is é an fad até & lorg againn, mar sin cuirimid an fad ag an deireadh.
Mairfidh 9 litear 78 km
Mairfidh 1 Iitear%km

Mairfidh 21 litear (? X 21—1) km = 182 km.

(ii) Anseo, is iad na litir atd uainn, mar sin cuirimid na litir ag an deireadh.
Do 78 km, theastodh 9 litear
Do 1 km, theastédh % litear
Do 390 km, theastédh (& x 22) Iitear = 45 litear

\ .. do 390 km, theastodh 45 litear.
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3. Comhréirinbhéartach

Nuair a itheann madra 200 g bia gach 13, maireann mala bia 10 4.

M4 itheann sé 400 g gach |3, ni mhairfidh an mala bia ach 5 Ia.

Tabhair faoi deara, nuair a mhéadaionn an méid bia a itear, laghdaionn an t-am a
mhaireann an bia.

Sampla é seo de chomhréir inbhéartach.

A sampla3 ) ~

Té cuigear péintéiri in ann bloc oifige a phéinteail in 12 I4.
(i) Cafhad athdgfadh sé ar thriur péintéiri an bloc a phéinteail?
(ii) Ma chaithfear an bloc oifige a phéinteail in 3 13, cé mhéad péintéir a
theastoidh?

(i) Tégann cuigear péintéiri 12 14

Tégann péintéir amhdin 12 X 5 = 6014 ... 5 oiread nios faide

Tégann triur péintéirl’% = 2013 ... 1 oiread chomh fada le péintéir amhain
(i) Chun an bloc a phéintedil in 12 13, theastddh cuiigear péintéiri.

Chun an bloc a phéintedil in 1 13, theastodh 60 péintéir ... 12 oiread chomh

tapa, mar sin méadaigh 5 faoi 12
Chun an bloc a phéinteail in 3 13, theastodh % = 20 péintéir.

.. theastddh 20 péintéir chun an bloc oifige a phéintedil in 3 3.

& J

Cleachtadh 12.1

1. Sloinn gach ceann de na céimheasa seo san fhoirm is simpli de:

(i) 6:18 (ii) 25:45 (iii) 28:98 (iv) 50c:€2
(v) 80c:€2.40 (vi) 50cm:4m (vii) 31a:3seachtaine (viii) 40 néim: 3 uair
an chloig

2. Sloinn gach ceann de na céimheasa seo san fhoirm is simpli de:
(i) (i)
(v) (vi)

1 s 11 L1
7 (lll) 332 (lV) 3%
L 1

(vii) 32:13 (viii) 12:5

N[= »[=
vilw Mlw

vl N =

10

3. Roinn €288 idir Aine agus Déithi sa chdimheas 5 : 3.
4. Roinn €2800 ar thriur sa chéimheas 4:2:1.

5. Roinn €1300 sa chéimheas %: 1%.
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Roinneadh €1575 ar thridr sa chéimheas 1:2 %
Riomh an sciar is lG.

(i) Faigh dha phéire raiteas a thagann le chéile anseo.
(ii) Scriobh do raiteas féin a thagann leis an gcuigiu raiteas.

Is cailini iad 20% den rang. Is é 1: 5 cdimheas na gcailini leis na buachailli.
Is cailini iad an séu cuid den rang. Is cailini iad 25% den rang.

Ta ceithre oiread buachailli sa rang nd mar ata cailini.

Sa scoil seo, is é 7 : 2 cdimheas na gcailini le buachailli.
Ma ta 735 cailin sa scoil, cé mhéad buachaill atd ann?

Roinntear duaischiste idir A, B agus C sa chdéimheas 4 : 3 : 2 faoi seach.
Ma td sciar C cothrom le €1224, faigh luach an duaischiste iomldin.

Déantar pras as umha agus sinc sa chdéimheas 5 : 3 de réir meachain.
(i) Ma ta 6 kg since ann, oibrigh amach medachan an umha.
(i) Ma ta 25 kg umha ann, oibrigh amach meachan na since.

| scoil airithe, is é 1 :% cdimheas lion na ndaltai le lion na riomhairi.
Ma ta 100 riomhaire sa scoil seo, oibrigh amach lion na ndaltai sa scoil.

T4 375 g ime ag Siobhan agus athraionn si a hoideas Toirtin Ull (saith ceathrair)

do thoirtin ull ionas gur féidir I¢i an t-im ar fad a dsaid. | 3 4llmhora
25 g siticra donn
(i) Cén chainniocht de na comhabhair eile a 200 g pldir
theastédh uaithi? 75 g ime (n6 margairin)
50 g siticra mionaithe
1 spunog bhoird d'uisce

(i) Cé mhéad duine arbh fhéidir riar orthu leis seo?

Ta alcél agus uisce i ngloine sa chéimheas 1 : 4.Ta an chainniocht chéanna leachta sa
dara gloine, ach an uair seois é 2 : 3 céimheas an alcail leis an uisce.

Doirtear an da ghloine isteach sa trit gloine.

Céard é coimheas an alcéil leis an uisce sa triu gloine?

Nuair a bhionn carr ag gluaiseacht ag 108 km/h, taistealaionn sé 18 km ar litear peitril.
Ma chosnaionn peitreal €1.62 an litear, oibrigh amach costas an pheitril in aghaidh an
néiméid ma thiomaintear an carr ag 108 km/h.
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Tégann Ailis mionsambhail ti. Uséideann si scala 1 : 20.
Ta an fiortheach 10 méadar ar airde.

(i) Oibrigh amach airde na mionsamhla.
Ta an mhionsamhail 80 cm ar leithead.
(i) Oibrigh amach leithead an fhiorthi.

Measctar 2 chomhphairt ime le 3 chomhphairt W'
pldir chun taosran a dhéanamh. ,(‘4‘“

(i) Cé mhéad de gach comhdbhar a theastaionn chun
cileagram amhdin de thaosran a dhéanamh?
(ii) Ta 200 gime agus 400 g pluir ag Roisin. \
Céard é an méid is mé taosrain is féidir 1éi a dhéanamh?
(i) Ta 1.5 kg ime agus 1125 g pluir ag Grainne.
Céard é an méid is mé taosrain is féidir 1éi a dhéanamh?

Tiomanai a thiomdineann 90 km in aghaidh an lae, t4 dothain diosail aici go ceann 8
I4. Ma laghdaionn si an méid a thiomaineann si go 72 km in aghaidh an lae, ca fhad a
mhairfidh an diosal?

Is féidir le 12 briceadoiri balla a thégail in 15 3.
(i) Cafhad athdgfadh sé ar 20 briceaddir balla a thégail agus iad ag obair ag an rata
céanna?
(i) Cé mhéad briceadoir a theastédh chun an balla a thégail in 10 14?

Céard é coimheas achar na coda daite le hachar
na cearnodige is mé?

Ta finéagar agus uisce i ngloine 1an sa chdéimheas 1:3.

Ta finéagar agus uisce sa chdéimheas 1: 4 i ngloine eile ata dha oiread
chomh mor leis an gcéad ghloine. Da meascfai an leacht sa da ghloine
le chéile, cén céimheas finéagair le huisce a bheadh ann?

Ta 9 straidhp ar iasc punc fireann agus 8 straidhp ar iasc punc baineann.
Comhairim 86 straidhp ar na héisc san umar agamsa.
Céard é coimheas na n-iasc fireann leis na héisc bhaineanna?
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22. Saléaraid seo, ta dath ar % den chiorcal agus ar% den triantan.
Céard é coimheas achar an chiorcail le hachar an triantdin?

23. Tarraingitear dha dhronuilleog ar

y
phaipéar cearndégach 1 cm mar 7
a thaispeantar ar dheis. 6 i IS
Faigh na céimheasa seo a leanas. 5
A D
(@ (@) [ (i) FE (iii) FH : [
a) (i IAD) ii IAB] iii IAC] 3
2_
. Imline EFGH ... Achar EFGH
B)() ———— (i) ————— s d Te H
Imline ABCD Achar ABCD T N
O T T T T T T T T T T T T T X
(c) Seasann EFGH do scdilean a bhfuil . ' 2 3 % 2 6 7 & 2 1011 12 13
muinteoir ag iarraidh iomha de
ABCD a theilgean air. Cad iad toisi
na hiomha is mé is féidir 1éi
a theilgean ar an scdilean.
24. Taséigceist sineadh [KLMN] a chur le seomra
cearnogach a bhfuil sleasa 4 m air ionas go | X— M
mbeidh an céimheas céanna idir sleasa I I [
an tsinidh agus a bheidh idir sleasa an
fhoirgnimh iomlain. 4
(o JKLL_[IM] LJ K N
TTIKN] |

(i) Scriobh |KN| i dtéarmai x.

(ii) Faigh luach x, ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

[} V4
Foosru:
Fiosraigh sainmhinit ar an gCéimheas Orga.

Bunaithe ar do fhreagra ar Cheist 24, tarraing dronuilleog (chomh cruinn agus is
féidir leat) ar a bhfuil na sleasa sa Chéimheas Orga.
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Mir 12.2 Am agus amchlair

Taispednann an clog ar dheis go bhfuil sé 9.20.
D’fhéadfadh gur 9.20 a.m. né 9.20 p.m. atd ann.

Nuair a thugaimid am a.m. né p.m., is ¢ am an chloig 12 uair a bhionn a chur in iul againn.

Uséidtear na litreacha a.m. chun an t-am idir meén oiche
agus mean lae a chur in idl. a.m. ante meridiem
- roimh mhean lae

p.m. post meridiem
Bealach eile chun an t-am a ra é an clog 24 uair. —tar &is mean lae

Usaideann an modh seo 4 fhigitr, m.sh. 10.24.

Cuirtear an t-am idir medn lae agus medn oiche in iul le p.m..

Léirionn an chéad da fhigiur an uair né na huaireanta an chloig tar éis mean oiche agus
[éirionn an dara dha fhigiur an lion néiméad tar éis na huaire.

Taispeantar sa tabla thios amanna & rd in amanna an chloig 12 uair agus an chloig 24 uair.

clog 12 vair  10a.m. 430p.m. 420am. 9.16p.m. 12.10a.m.
clog 24 uair 10.00 16.30 04.20 21.16 00.10

Is minic a fhagtar an pointe deachulach ar lar in am an chloig 24 uair ar amchldir do
bhusanna agus do thraenacha. Scriobhtar 21.16 mar 2116 ansin.

(( Sampla1 ) ~

Tosaionn scannan ag 20.45 agus criochnaionn sé ag 22.14. Ca fhad a mhaireann sé?

Bainimid 20.45 as 22.14 mar seo a leanas: 22.14
—20.45

Nuair a dhealraionn sé go bhfuil uimhir mhér néiméad le dealt 6 uimhir bheag,
athraigh an line thuas tri 60 a chur leis na néiméid agus ansin uair an chloig a bhaint
mar seo a leanas:
22.14 21.74
~2045 — —20.45
1.29

\ Maireann an scannan 1 uair an chloig 29 néiméad. )

... 14 néiméad tar éis 10 = 74 néiméad tar éis 9
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Fiosri:

Céipedil agus comhlanaigh an tabla seo a leanas agus fiosraigh na codanna d'uair
an chloig i bhfoirm chodanach agus i bhfoirm dheachulach

Noéiméid Codanna d'uair an Noéiméid Codanna d'uair an
chloig chloig
Codan Deachiiil Codan Deachiiil
. 6 _ 1 2
6 ndéiméad 50— 10 0.1 z
0.8 30 néiméad
1 0.6
5
e 2
15 néiméad 3
3
10 0.75
0.33 50 néiméad

Cleachtadh 12.2
1. Déan na suimithe agus na dealuithe seo a leanas:
(i) uair néim  (ii) uair néim (iii) uair néim (iv) uair néim
4 38 4 53 312 5 35
+ 3 46 - 2 17 + 1 46 - 3 54
2. Sloinn gach ceann diobh seo ina néiméid:
(i) 3 uairan chloig 24 néim (i) 5 uair an chloig 36 néim

(iii) 7 n-uair an chloig 54 néim

3. Sloinniad seo a leanas in am an chloig 12 uair:

(i) (iii)

4. Scriobh iad seo aleanasle a.m.né le p.m.:
(i) 11.40 (i) 1535 (iii) 12.20 (iv) 00.30 (v) 2215
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Scriobh iad seo a leanas in am an chloig 24 uair:
(i) 6a.m. (i) 10.45a.m. (i) 4 p.m. (iv) 10.12p.m. (v) 12medn lae

Cé mhéad uair an chloig agus néiméad 6
(i) 9.45a.m.go2.15p.m. (i) 8.45p.m.go 3.50 a.m.
(iii) 08.30go0 16.45 (iv) 06.42go015.107
Cé mhéad uair an chloig agus néiméad 6
() 10.35go 14.45 (i) 12.48 9o 16.20 (iii) 10.36go 18.457
Taispeantar uaireanta an chloig, néiméid agus soicindi ar na cloig seo:

Meaitseail na hamanna ar na cloig leis na hamanna digiteacha sna boscai gorma:

B 1207 D
[ .2

|
(9]

4

(
.
2

.

. _=

-

Oibrionn bean 6 08.45 go 12.30 agus 6 13.45 go 17.15 cuig 13 na seachtaine. Cé mhéad
uair an chloig a oibrionn si sa tseachtain?

Tosaionn drdma ag 8.20 p.m. agus maireann sé 2 uair an chloig 35 néiméad. Cén t-am a
chriochnaionn sé?

Fagann traein Tra Li ag 10.52 agus sroicheann si Baile Atha Cliath ag 14.40.
Ca fhad a mhaireann an turas?

Caithfear turcai a chécarail don dinnéar; suifidh gach duine chun boird ag 18.30.
Caithfear é a chécarail ar feadh 28 néiméad in aghaidh an kg, agus 20 néiméad breise.
M4 ta an turcai 8 kg ar medchan, cén t-am ar cheart é a chur san oigheann?

Seo cuid d’amchlar na traenach 6 Bhaile Atha Cliath go Cathair na Mart:

Traein1 Traein 2

Heuston (BAC) agimeacht  08.30 17.10
Baile Atha Luain ag teacht 10.08 18.43
Baile Atha Luain agimeacht  10.10 18.45

Clar Chlainne Mhuiris ag teacht 11.25 20.08
Clar Chlainne Mhuiris agimeacht 11.44 20.11
Cathair na Mart ag teacht 12.05 20.38

(i) Céfhadathdgann sé ar Thraein 1 dul 6 Bhaile Atha Cliath go Cathair na Mart?

(ii) Céfhad asheasann Traein 1igClar Chlainne Mhuiris?
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) Céfhad athégann sé ar Thraein 2 dul 6 Bhaile Atha Luain go Cathair na Mart?
) Cé acu traein is tapula 6 Bhaile Atha Cliath go Baile Atha Luain?
(v) Céfhad athdgann sé ar Thraein 1 dul 6 Bhaile Atha Cliath go Clar Chlainne Mhuiris?
) Céfhad asheasann Traein 2 i mBaile Atha Luain?
)

Ma shroichim Stéisitin Heuston i mBaile Atha Cliath ag 07.52, ca fhad a bheidh
orm fanacht sula n-imeoidh Traein 1 le dul go Cathair na Mart?

(viii) Cé acu traein is tapula 6 Bhaile Atha Cliath go Cathair na Mart?

Mir 12.3 Luas - Fad - Am

Ma thaistealaionn carr 100 km in 2 uair an chloig, deirimid gurb é medanluas an chairr don
turas na 50 ciliméadar san uair (a scriobhtar mar 50 km/h).

N8, ma thaistealaionn traein 300 km in 3 uair an chloig, is é an mednluas ata fuithi na 100 km/h.

fad a taistealaiodh
am a thoég sé

Sna samplai thuas, td an mednluas =

D’fhéadfai na samplai thuas a Usaid freisin chun a thaispedint go bhfuil

(i) Am = LF j:s (i) Fad = Luas X Am

D’fhéadfadh an triantan ar dheis cabhru leat

cuimhneambh ar na foirmli seo. Falgl
Nl
Luas = _Fad Luas | Am
Am
Usaid d'orddg chun an
Am = fad luach até uait a chludach;
IEE uach atd uait a chludach;
mar shampla chun an luas
_ Luas ol VAT
Fad = a fhail, cludaigh L.
AM Fad
L =
uas Arm

/( Sampla1 ) ~

Taistealaionn traein 210 km in 2% uair an chloig. Faigh an meanluas ata fuithi.

Fad _ 210 _ 210X 2 _ 420

1 1

Meénluas = =84

\ .. an meanluas = 84 km/hr. j
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A sampla2 )

Thaistil tiomanai 500 ciliméadar i sé uair an chloig.

fuithi, ina chiliméadair san uair, sna ceithre uair an chloig dheiridh.

Da bhri sin thaistil si 300 km sna 4 uair an chloig dheiridh.

Meanluas = Fad

Am
_ 300

4
=75

... 500km — 200 km = 300km agus6u-2u=4u.

*. an mednluas do na 4 uair an chloig dheiridh = 75 km/h.

-

An fad a chuaigh si sa chéad 2 uair an chloig 100 km X 2 = 200 km.

100 km/h an medénluas a bhi fuithi sa chéad da uair an chloig. Faigh an meénluas a bhi

\

IW%W‘PL

Coipeail agus comhlanaigh an da thabla seo:

1Tkm=__
1 uair =

18 km/u = 18 X ( ym/u = H:(

10 m/s = 10 X ( ym/u = Hz(

Cleachtadh 12.3
1. Cafhad a thaistealdidh carr

(i) in 3 uair an chloig agus meanluas 75 km/h fuithi
(i) in 2% uair an chloig agus mednluas 88 km/h fuithi?

2. Faigh an t-am a thégfadh sé:

(i) 200 km a thaisteal agus meanluas 80 km/h fut
(i) 48 km a thaisteal agus meanluas 64 km/h fut.
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Faigh an meanluas ina km/h a bheadh faoi charr da dtaistealédh si
(i) 120 km in 2 uair an chloig (i) 90 kmin 1% uair an chloig
(iii) 25 km in 30 néiméad (iv) 90 km in 40 néiméad.

Criochnaionn carr rasaiochta cuaird 15 km ar raon i gcuig néiméad.
Sloinn an meanluas seo ina km/h.

60 km/h an luas ata faoi luasbhad ar feadh dha uair an chloig agus ansin 90 km/h ar
feadh uair an chloig amhain.
Faigh an meanluas ata fuithi le linn na dtri uair an chloig.

Tégann turas tri uair an chloig ar mhednluas 120 km/h.
Ca fhad, ina uaireanta, a thogfaidh an turas ma laghdaitear an meanluas go 80 km/h?

Thosaigh turas 276 km ag 1040 agus chriochnaigh sé an |a céanna ag 1430.
Faigh an meanluas ina km/h.

Tégann turas i gcarr 4 uair an chloig agus 20 néiméad agus meanluas 120 km/h fuithi.
Cé mhéad uair an chloig agus néiméad a thogfadh sé dul ar an turas céanna dé
laghdéfai an meanluas go 100 km/h?

Thaistil tiomdanai 320 km i gcuig uair an chloig.
80 km/h an meanluas a bhi fuithi sa chéad 160 km.
Cén meanluas a bhi fuithi sa dara 160 km?

Thoég turas 559 ciliméadar i gcarr 6 uair an chloig agus
30 néiméad.
(i) Riomh an mednluas, ina km/h, don turas.
(i) Ma usdideadh, ar an medn, litear amhain peitril gach 8.3 km, riomh an lion litear a
Usdideadh, ceart go dti an litear is gaire.

Tosaionn reathai ag rith ag medn lae agus i ag iarraidh rith go dti an chéad srdidbhaile
eile, atd 12 km uaithi.

Ba mhaith Iéi an sraidbhaile seo a shroicheadh ag 1330.

Cén mednluas reatha a theastaionn uaithi?

Is féidir le siota 100 m a rith in 5.4 soicind.

Toégann traein 12 néiméad chun dul 7.7 km idir dha stdisiun.
Cé aige a bhfuil an meanluas is tapula, an traein né an siota?
Sloinn an difriocht ina méadair sa néiméad.

Sitlann Aine 1.7 km 6n scoil go dti a teach.
Sidlann si agus mednluas 5.1 km/h fuithi.
Céard é an t-am is deireanai is féidir Iéi an teach a fhagail le bheith ar scoil ag 8.55 a.m.?
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Lelzirltea.r sa ta'bla ar dheis,a‘n t-am a thég Ainmhi Fad ama Fadina
sé ar roinnt ainmhithe atd iontach tapa mhéadair
na faid a thugtar a rith. i Ty——— -
Eagraigh na hainmhithe in ord, ag tosu ota soicin m
leis an gceann is tapula. Capallrdsa | 16 shoicind 300 m
Antalép 4% néim 6000 m
Fia 42 néim 32000 m

Ta traein le turas 300 km a dhéanamh agus medanluas 120 km/h fuithi.

Fagann si sé néiméad mall agus méadaitear an meanluas le go sroichfidh si ceann
scribe in am.

Faigh an meanluas nua.

Is é riail Bhairbre do chnocaddiri:

Tabhair 1 uair an chloig duit féin le haghaidh gach 5 km a chaithfidh ta a shidl.
Cuir % uair an chloig leis i gcds gach 300 méadar a chaithfidh tu a dhreapadh.

Thosaigh Seosaimhin siuléid 4 km ag 0800.

D’ardaigh an cosan 1800 m 6 thus deireadh.

Theastaigh 6 Sheosaimhin a fhdil amach cén t-am a chriochnédh si an tsiuléid, a bheag
né a mhor.

Ma chaitheann si 2% uair an chloig ag glacadh sosa ar an tsiuléid, cén t-am a shroichfidh
si ceann scribe, a bheag né a mhor?



Cuir triail ort féin 12

1.

2.

10.

Simpligh na céimheasa seo a mhéad is féidir:
(i) 28:35 (i) 20cm:1m (iii) 2509:3kg (iv) 40c:€2
D'fhag traein Baile Atha Cliath ag 0945 agus shroich si Luimneach ag 1215.
(i) Cafhadambhairan turas?
(ii) Ma ta an turas 220 km ar fad, faigh medanluas na traenach ina km/h.
Roinntear dronuilleog ina ceithre thriantan, 6
mar a thaispedntar anseo.
Faigh an céimheas seo: 8 s
an triantan is IU : an triantan is mo.
12
Isé4:1 cédimheas na mbaidini seoil le cirséiri motair ata feistithe i gcalafort.
Ma ta 24 baidin sa chalafort, cé mhéad curséir moétair atda ann?
Taistealaionn tiomanai ar mheanluas 60 km/h ar feadh 2% uair an chloig.
Ma idionn a charr litear amhain peitril gach 15 km ar an mean, faigh amach cé mhéad
litear peitril a Usaidtear.
Uséidtear ceirtlin mor olla chun scaif a chniotail.
Ta an scaif 40 lUb ar leithead agus 120 cm ar fad.
Ma Usaidtear ceirtlin olla den mhéid chéanna chun scaif ata 25 lub ar leithead
a chniotail, céard é fad na scaife nua?
(i) San oideas seo do chaca almdinne, scriobh Y ™
. . i, i o Céca Almoinne Blasta
coimheas an ime le siticra le plur le halméinni h
. T . 0.25kg ime

meilte san fhoirm is simpli. 350g sitcra
(i) Inoideas eile, is é 3:2 cdimheas an phluir le sitcra. 0.5kg pluir

Cé mhéad silicra a theastaionn ma ta 1.2 kg 150g d'alméinni meilte

pluir agat?
Tosaionn na ranganna ar scoil dirithe ag 9.00 a.m. agus criochnaionn siad ag 3.40 p.m.
Bionn sos uair an chloig ann ag am [6in agus sos 20 néiméad i lar na maidine.
Ma bhionn 8 rang ann gach la agus iad uile ar comhfhad, ca fhad a mhaireann rang
amhain?
Taistealaionn T.G.V. 567 km 6 Bordeaux go Paras agus meanluas 252 km/h fuithi.
Cén t-am a shroichfidh an traein Paras, ma fhagann si Bordeaux ag 1410?
Taistealaionn bus ar feadh dhd uair an chloig agus meénluas 90 km/h faoi agus ansin

uair an chloig eile agus meanluas 60 km/h faoi.
Faigh (i) anfadiomlan a thaistealaionn an bus
(i) ant-am iomlan a thégann an turas
(iii) meanluas an bhus don turas ar fad ina km/h.



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Ta umha, sinc agus stan i gcdéimhiotal sa chdéimheas 1:3:5.
Ma ta 45 kg stdin sa chéimhiotal, faigh a mhais iomlan.

Bhi eitlean le hAerfort na Sionainne a fhagail ag 18:42 ach bhi sé 35 néim mall. Le linn
na heitilte, a bhuiochas le gaoth chuil, d’éirigh leis an eitledn an 35 néiméad sin a
chuiteamh agus ansin thuirling sé 16 néim roimh 00.05, an t-am sroichte beartaithe.
(Glac leis nér thrasnaigh an t-eitledn aon chrios ama le linn an turais.)

(i) Cént-am ar fhag an t-eitledn?

(ii) Cén t-am ar thuirling sé?

Roinneadh duaischiste idir A, B agus C sa chdéimheas 5: 2 : 1 faoi seach.
Ma fuair B €520, faigh luach an duaischiste iomlain.

Mhadirsedil Brian Boramha agus a arm mér chuig armha.
Faoi 2 p.m. bhi siad aon trian den bhealach ann.

Faoi 4 p.m. bhi siad tri cheathru den bhealach ann.

Cén t-am a thosaigh siad ag siul?

Liontar craiscin 500 ml le su ordiste agus le liomanaid sa chdéimheas 1: 4.
Liontar cruiscin eile 1 litear le su oraiste agus le liomandid sa chéimheas 1: 3.
Doirtear an da chruiscin isteach i gcrdiscin mér amhain.

Céard é céimheas an tsu oraiste le liomanaid sa chridiscin moér?

Roinntear an chearndg is mé ina 4 chearnég, mar a thaispeantar.
Cén chombhréir den léardid seo ata scathaithe?

Tabhair do fhreagra mar chodan.

Mheas conraitheoir go bhféadfadh sé jab airithe a dhéanamh i mbliain amhdin le
280 fear. Da n-iarrfai air an obair a dhéanamh in 10 mi, cé mhéad fear breise a bheadh
air a fhostu?

Sitlann fear 15 chiliméadar agus meanluas 6 km/h faoi.
Ansin ritheann sé 9 gciliméadar agus meanluas 18 km/h faoi.
Faigh (i) ant-amiomlan athoég an da thuras
(i) an meanluas ata faoi sa da thuras.

Sa Grand Prix, chuaigh carr an bhuaiteora thar an mbratach
chriche 0.3 soicind roimh an gcéad charr eile.

Bhi an da charr ag taisteal ar 84 m/s.

Céard é an fad a bhi idir an da charr?




Téacs & Trialacha 2 Ardleibhéal

Tasc:

| ngrupai, pleanalaigi turas scoile do bhur rang.
Caithfidh sibh ceann amhain (ar a laghad) de na
modhanna iompair seo a Usaid don turas: eitlean -
traein — bus.

Caithfidh sibh taighde a dhéanamh ar na rudai
seo a leanas:

1. Aiteanna suimiula le cuairt a thabhairt orthu.
2. Na bealai is fearr agus is éifeachtula chun taisteal go dti bhur gceann scribe.

3. Amchlair/féiliri chun cinnti a dhéanamh maidir le datai agus amanna tosaithe /
amanna criochnaithe.

4. Na costais a bhainfidh leis an turas go dti bhur gceann scribe agus le
cuairteanna a thabhairt ar diteanna suimidula.

5. Lascaini a d'fhéadfadh a bheith ar fail do ghrupai.

Cuirigi bhur bplean i lathair do bhur rang mar liosta pointi le hurchair ar phéstaer
mor nd mar chur i lathair digiteach.

Cuirigi bhur gcuid pleananna i gcompardid le chéile agus déanaigi cinneadh mar
rang ar cé acu turas ab fhearr libh a dhéanambh.



